



# “为祖国发展繁荣而不懈奋斗”

## ——以习近平同志为核心的中共中央高举爱国主义伟大旗帜引领强国建设、民族复兴纪实

新华社记者

金秋时节，华夏大地山川秀美，气象万千，丰收在望，人民共和国迎来75周年华诞。

爱国，是人间最深层、最持久的情感。

习近平总书记指出：“爱国主义精神深深植根于中华民族心中，是中华民族的精神基因，维系着华夏大地上各个民族的团结统一，激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。”

一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央始终高举爱国主义的伟大旗帜，团结带领全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行，完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标，意气风发踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，开辟以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的广阔前景。

激扬爱国之情

——“爱国主义是我们民族精神的核心，是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带”

9月29日，国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式将在人民大会堂隆重举行，习近平总书记将向国家勋章和国家荣誉称号获得者分别授予“共和国勋章”“友谊勋章”和国家荣誉称号奖章。（下转第3版）

## 习近平回信勉励中国一重产业工人代表

# 坚守技能报国初心 弘扬劳模精神 劳动精神 工匠精神 继续为建设制造强国推动东北全面振兴贡献智慧和力量

新华社北京9月28日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国一重产业工人代表回信，对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。

习近平指出，我曾两次到一重，大家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年，你们聚焦重大装备制造关键核心技术难题奋力攻关，取得不少新突破，展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力。

习近平强调，制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程，希望你们坚守技能报国初心，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，苦练内功、提高本领，

继续为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革创新，增强核心功能，提升核心竞争力，努力做强做优做大，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。（回信全文另发）

中国一重集团有限公司是我国装备制造领域的重要骨干企业，总部位于黑龙江省齐齐哈尔市。党的十八大以来，习近平总书记两次到中国一重有关制造基地考察，对企业改革创新、经营管理等提出要求。近日，获得过先进模范称号的中国一重产业工人代表给总书记写信，汇报牢记总书记嘱托加强技术攻关等情况，表达为东北全面振兴、强国建设贡献力量的决心。

中国一重产业工人代表：

你们好！来信收悉。我曾两次到一重，大家对科技创新和产品质量的执着追求给我留下了深刻印象。这些年，你们聚焦重大装备制造关键核心技术难题奋力攻关，取得不少新突破，展现了新时代中国产业工人的爱国心、创造力。

制造业是立国之本、强国之基。新时代新征程，希望你们坚守技能报国初心，弘扬劳模精神、劳动精神、工

### 回信

匠精神，苦练内功，提高本领，继续为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。中央企业要深化改革创新，增强核心功能，提升核心竞争力，努力做强做优做大，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

习近平  
2024年9月27日  
(新华社北京9月28日电)

## 烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式9月30日上午举行 习近平等党和国家领导人将出席

新华社北京9月28日电 今年9月30日是中华人民共和国成立75周年。9月30日是国家设立的烈士纪念日，当天上午，习近平等党和国家领导人将同各界代表一起，在天安门广场向人民英雄敬献花篮。届时，中央广播电视总台将进行现场直播。

本报记者 张世光

近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国一重产业工人代表回信，对他们予以亲切勉励并提出殷切希望。这在当地职工群众中引发热烈反响，大家纷纷表示，要牢记总书记的嘱托，坚守技能报国初心，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，苦练内功、提高本领，继续为建设制造强国、推动东北全面振兴贡献智慧和力量。

### 殷殷嘱托，激发前行动力

“接到总书记的回信，我们既意外又惊喜。”大国工匠、全国劳动模范，从工人岗位上成长起来的中国一重水压机锻造厂副厂长刘伯鸣兴奋告诉记者。作为给总书记写信的产业工人代表之一，刘伯鸣透露，他们在信中向总书记报告了中国一重成立70年来的发展成就，特别是企业中的产业工人在新时代推动东北全面振兴过程中心怀国之大者，以技能报国的有关情况。

“总书记对产业工人的关心关爱激励着我们不断前行。”刘伯鸣告诉记者，从学徒工至今的34年时间里，他在岗位上已独创了50余种锻造方法，开发了40余项锻造技术，目前他和同事们已经完成了第4支680吨核电整锻锻转子的制造。“未来，我们一定不辜负总书记的殷切希望，苦练内功，扎实创新，以更大力度破解关键技术难题，为打造更多‘国之重器’，实现共和国装备制造业的现代化发展贡献力量。”刘伯鸣说。

全国五一劳动奖章获得者、中国一重龙江重工机制造厂车工桂玉松表示，总书记的回信让他的内心“无比振奋、倍感自豪”。“总书记在信中提到了‘对科技创新和产品质量的执着追求’让我倍感振奋，这坚定了我们产业工人技能报国的初心。”

“我要与工友们一起，以总书记的殷殷嘱托为行动指南，苦练内功，加强传承，用科技创新破解加工难题，制造出更多‘国之重器’，为中国一重的高质量可持续发展加油助力。”桂玉松说。

### 拳拳盛意，汇集发展合力

“爱国、创业、求实、奉献一直是我们大庆油田人的奋斗底色，这其中，‘爱国’是第一位的。”同样是大国工匠、全国劳动模范的大庆油田第二采油厂第六作业区采油48队的采油班刘丽，对于总书记回信中提到的新时代中国产业工人的“爱国心、创造力”印象深刻。她表示，石油工人的爱国心是通过苦干、实干来体现的。

“未来我要进一步立足岗位，开拓创新，将自己的专业知识与技能播撒出去，辐射带动更多的人共同提高、共同前进，凝聚一往无前的巨大合力，汇聚振兴发展的强劲动能，为祖国的能源安全贡献力量。”刘丽说。

近年来，黑龙江省总工会不断搭建平台，注重发挥好包括中国一重在内的龙头企业的模范带头作用，通过组织劳模创新工作室联盟，助力更多高技能人才成长、成才。

2017年，在黑龙江省总牵头引领下，哈电集团哈尔滨汽轮机厂有限责任公司和中国一重成立了“大件加工劳模创新工作室联盟”。多年来，双方在技术攻关、联合创新、劳动竞赛、名师带徒等多个领域开展合作。（下转第2版）

## 苦练内功提高本领 为东北全面振兴贡献力量

习近平总书记给中国一重产业工人代表的回信在当地引发热烈反响，广大职工群众纷纷表示——

## 坚持独立自主自立自强

### ——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之五

新华社记者

独立自主是中华民族精神之魂，是中国共产党、中华人民共和国立党立国的重要原则。

新中国成立75年来，中国人民坚持独立自主、自立自强，虚心学习借鉴国外有益经验，坚持民族自尊心和自信心，坚

定不移走自己的路。

新时代新征程，在以习近平总书记为核心的党中央领导下，全党全国各族人民坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

### 党和人民事业不断从胜利走向胜利的根本保证

秋日里，京张高铁线上，一列“复兴号”智能动车组呼啸而去。

这条世界领先的高速铁路，与100多年前的京张铁路并肩前行。百年跨越，从时速35公里到350公里，两条京张

线，见证了中国人从自己设计建设第一条“争气路”，到成为智能高铁“先行者”的不凡历程。

1949年，2.1万公里；2024年，16万公里——新中国成立75年来，中国铁路营业总里程指数级跃升，中国高铁技术领跑世界，勾勒出一个大国独立自主发展的奋进轨迹。

回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路，很多问题才能看得深、把得准。

75年前的中国，一穷二白，摆在面前的，是一个落后的东方大国如何走向现代化的时代课题。（下转第2版）

## 第21届东博会和峰会闭幕

### 集中签约项目109个

记者从28日下午举行的第21届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会闭幕新闻发布会上了解到，本届东博会集中签约项目109个，其中投资5亿元以上项目93个，制造业项目占69%。各方参展参会热情高涨。

本届东博会南宁主展区参展企业2004家，东盟和区域外展览面积占比30.4%，其中，东盟企业740家，占比36.9%，印尼、马来西亚等6国包馆，东盟国家展览规模在国内所有国际性展会中继续保持最高。截至28日14时，累计进馆人数超22万人次。桂林分展区展位总数1093个，参展企业1296家。

图为9月28日，观众在中国—东盟博览会越南商品馆挑选商品。新华社记者 周华 摄



## 在改革创新中作答时代考题

### ——推进中国式现代化进程中的工会力量(上)

### 奋进强国路 阔步新征程

本报记者 朱欣 郑莉

接连召开两场有关工会数字化转型工作的会议；制定《加快工会数字化建设工作方案》，启动全国总工会广泛应用人工智能行动；上线工会智能法律服务平台和“12351热线网络端”……

聚焦推进工会改革创新，全国总工会以“服务化、体系化、品牌化、创新化、数字化”建设为抓手，大力提升工会工

作总效率、总能力。进入2024年，工会系统全面实施工会数字化建设工程，为职工提供可感知、直达的服务，并带动各级工会形成上下联动、统筹协调推进的工作格局。

改革创新始终是工会组织和工会工作永葆生机的动力源泉。新中国成立75年来，特别是进入新时代，在中国共产党的领导下，中国工会持续推进改革创新，工会工作不断迈上新台阶——2015年，全总作为中央群团机关改革试

点单位率先改革，历时1年完成任务；2018年，制定《深化工会改革创新实施方案》及责任分工方案；2021年，制定实施工会“十四五”发展规划，强化工会改革顶层设计；党的二十大以来，健全完善联系服务职工群众、提高工会工作效能的制度机制……

适应新形势新要求，推进中国式现代化、更好回应职工诉求，工会组织不断在改革创新中寻找答案。

### 改革创新蹄疾步稳

2023年10月召开的全国工会第十八次全国代表大会上，外卖配送员范

铁明和网约车司机张桂容成为大会上备受瞩目的“明星”，他们当选了全总新一届执委，这是全总执委中首次出现新就业形态劳动者的身影。

来自一线的产业工人郭明义、巨晓林、高凤林见证了这一幕。他们还有一个共同的身份——劳动模范。在之前的十余年，他们先后以一线劳动者身份进入工会领导机构，成为全总兼职副主席。

吸纳一线职工进入工会领导机构，提高广泛性和代表性，这无疑是工会改革创新成果的鲜明例证。（下转第4版）

## 全国脱贫人口务工就业总规模达3295.3万人

据新华社重庆9月28日电（记者李松）农业农村部、人力资源社会保障部27日在重庆召开脱贫人口务工帮扶工作会议。记者在会上了解到，今年以来各级各相关部门深入开展防止返贫就业攻坚行动，截至8月底，全国脱贫人口务工就业总规模达到3295.3万人，超年度目标任务276.1万人。

推动脱贫人口务工就业是巩固拓展脱贫攻坚成果、守牢不发生规模性返贫底线的重要举措。今年以来，各级各相关部门通过稳存量、拓增量、提质量，在帮助脱贫人口稳岗就业方面取得积极成效。截至8月底，全国脱贫人口务工就业总规模连续7个月实现正增长。

重点地区脱贫人口务工就业规模也实现持续增长。截至8月底，160个国家乡村振兴重点帮扶县脱贫人口务工就业规模达669.6万人，比2023年同期多23.7万人；易地扶贫搬迁脱贫人口务工就业规模405.9万人，达到年度目标任务的107.5%。

为了帮助脱贫人口开拓就业门路、稳定就业岗位，各级各相关部门积极开展劳务协作提质行动、“春风行动”等活动，举办专场招聘会，开展“点对点”输送，提高外出务工组织化程度。联合大型就业平台机构开展“雨露计划”就业帮扶公益行动、百日千万招聘专项行动，不断拓展就业新空间。